Sehr geehrte Frau Bundesministerin Gewessler,

hiermit möchte ich den an Sie adressierten Brief (per E-Mail vom 8. Mai 2020, „Schutz der Ötzaler Ache in Tirol“) von WET - Wildwasser Erhalten Tirol und dem Free Rivers Fund unterstützen.

Im Jahr 2015 wurde für das Wasserkraftwerksprojekt Tumpen-Habichen an der Ötzaler Ache ein positiver naturschutzrechtlicher Bescheid ausgestellt. Darin wird genau dargelegt, weshalb es sich bei der geplanten Ausleitungsstrecke aus naturschutzfachlicher Sicht um einen sehr schützenswerten, empfindlichen und einzigartigen Gewässerabschnitt handelt. Gleichzeitig wir nur geringes langfristiges öffentliches Interesse festgestellt. Damit wäre das Erteilen der Genehmigung eigentlich nicht mehr möglich. Aus politischen Gründen wurden jedoch diese rationalen Argumente in den Wind geschlagen und die Bewilligung durch die Tiroler Landesregierung dennoch erteilt! Dies sogar mit Regierungsbeteiligung der Tiroler Grünen!

Ich bitte Sie, diese politische Entscheidung in Frage zu Stellen! Sie wurde unter Ausschluss der Öffentlichkeit getroffen und unter Umgehung eines demokratischen Entscheidungsprozesses. Bitte setzen sie sich dafür ein, dass die Rechte der Öffentlichkeit auf faire und objektive Verfahren in Umweltbelangen umgesetzt werden!

Wir haben in Österreich und Europa nur noch wenige frei fließende Flüsse und die Ötztaler Ache ist als großer Gletscherfluss eine Besonderheit, die bewahrt werden muss. Bitte setzen Sie sich dafür ein, dass Österreich auf dem Weg zu einer klimaschonenden Energieversorgung seine wenige noch erhaltene Natur schützt! 

Mit freundlichen Grüßen
